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Forslag til

Diplomoppgave
Tema:  
Utarbeidelse av en alternativ, kontinuerlig prosess for gjenvinning av løsemidler ved Nycomed Imaging AS, Lindesnes Fabrikker

Ved Nycomed Imaging AS sitt produksjonsanlegg for kontrastmidler til medisinsk billeddiagnostikk er gjenvinning av organiske løsemidler en nødvendig forutsetning til å kunne operere på en økonomisk og miljømessig forsvarlig måte.

Produksjonsvolumene har vokst kontinuerlig de senere år. Det foreligger flere sidestrømmer som har hittil blitt solgt eller sendt til destruksjon. Med utgangspunkt i økte produkjsonsvolumer har det blitt meget interessant og se på muligheter for å gjenvinner substanser fra slike sidestrømmer.

Oppgaven består i å utarbeide en strategi for å gjenvinne eddiksyreanhydrid fra en eddiksyre / eddiksyreanhydrid blanding.   

Det er ønskelig at strategivalget underbygges med simuleringer som viser at den valgte løsningen er fordelaktig. Det er ønskelig at det taes hensyn til forhold som nødvendig energiforbruk og nødvendige anleggsinvesteringer. Deler av det arbeidet som vil bli gjennomført ved Lindesnes Fabrikker kan bli håndtert som ”sommerjobb” (evtl. høst / vinter) og vil bli kompensert.

Er du interessert, kontakt

Prof. Sigurd Skogestad eller Utviklingssjef Joachim Schmidt (Joachim.Schmidt@no.nycomed-amersham.com eller 38258100)
