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I forbindelse med at jeg høsten 2006 skal ta prosjekt i tilknytning til riser-slugging-problematikk ved institutt for kjemisk prosessteknologi, ble jeg tilbudt sommerjobb ved samme institutt med arbeidsoppgaver relatert til dette prosjektet. Arbeidsoppgavene har i hovedtrekk vært disse :
1. Litteraturstudie; Sette seg inn i riser-slugging problematikk, da med vekt på Espen Storkaas’ doktoravhandling.
2. Se nærmere på en Matlab-implementasjon av en to-fase-strømningsmodell for stigerør, utviklet av Espen Storkaas.
3. Bestille nytt måleutstyr i forbindelse med et laboppsett som skal simulere slug-strømning.

4. Se nærmere på resultatene i paperet ”A low-dimensional model of severe slugging for control design and anlysis”. 
1. Litteraturstudie
Litteraturstudiet har først og fremst bestått i å sette seg inn i Espen Storkaas’ doktoravhandling med hovedvekt på to-fase-strømningsmodellen for stigerør. I tillegg har en rekke andre diplom- og prosjektoppgaver skrevet av tidligere studenter i forbindelse med riser-slugging-problematikk vært nyttige. (Spesielt Håkon Olsens ”Anti-Slug Control and Topside Measurements for Pipeline-Riser Systems”)
2. Matlab-implementasjon

Matlab-implementasjonen av Espen Storkaas’ modell lider under av at den er lite robust for parameterendringer. En rekke obskure feilmeldinger oppstår som følge av små parameterendringer. Bakgrunnen for at jeg skulle se nærmere på implementasjonen var at jeg forhåpentligvis skulle klare å luke ut eventuelle programmeringsfeil som forårsaket dette. Dette har imidlertid vært vanskeligere enn forventet. Noen feil er imidlertid avdekket, og enkelte kommentarer til modellen oppstod også som følge av denne undersøkelsen. Se vedlegg på CD for nærmere kommentarer til modell og implementasjon.
3. Nytt måleutstyr på lab

I samarbeid med PhD-student Heidi Sivertsen har jeg arbeidet med å skaffe nytt måleutstyr for slug-riggen ved institutt for kjemisk prosessteknologi. Utgangspunktet var at det var ønskelig å estimere masseraten av strømningen oppstrøms ventilen ved hjelp av en dP-celle tilknyttet en måleblende. dP-cellen ble bestilt fra Farnell, mens måleblenden skal bli laget av Finmekanikkverkstedet ved NTNU. (dP-cellen ankom NTNU allerede dagen etter at den var bestilt. Bra service!)
4. Arbeid med utgangspunkt i paperet ”A low dimens...etc”
I forbindelse med Espen Storkaas modell for to-fase-strømning i stigerør fant jeg transferfunksjoner mellom pådrag/forstyrrelser og en rekke forskjellige målinger. Dette ble utført for to ventilåpninger på henholdsvis 17.5% og 30%. Under dette arbeidet oppdaget jeg at resultatene jeg fikk avvek noe fra Espen Storkaas’ resultater. Bakgrunnen for dette er sannsynligvis at de modellparameterne jeg sitter på ikke er helt identiske med dem Espen Storkaas’ har benyttet. Etter at transferfunksjonene var funnet, beregnet jeg minimum peaks av noen lukkede transferfunksjoner, og sammenlignet dem deretter med Espen Storkaas’ tilsvarende beregninger. Denne sammenligningen kan finnes i tf_peaks.doc.
Transferfunksjonene for de to ventilåpningene er skrevet inn i to tabeller, og kan finnes i liste_TF.doc. Matlabfiler for beregning av transferfunksjonene og minimum peaks er også lagt ved på CD. (nærmere bestemt under mappen finn_transferfunksjoner).
5. Vedlegg

Følgende vedlegg på CD:
Dokumenter

· liste_TF.doc
· Matlab_implementasjon.doc

· tf_peaks.doc

Matlabfiler

· areal_forandring_matlab(mappe)
· finn_transferfunksjoner(mappe)
           Tekstfiler

· LESMEG_arealforandring.txt
· LESMEG_finn_transferfunksjoner.txt
          
Figurer

To figurer er lagt ved. ”areal.jpg/areal.fig”er benyttet i      Matlab_implementasjon.doc, ”beregning.jpg” bør også ses i sammenheng med Matlab_implementasjon.doc. 
