Sommerjobb på Kårstø gassprosesseringsanlegg
Det tilbys sommerjobb i Statoil på Kårstø gassprosesseringsanlegg i forbindelse med prosjekt/diplomoppgave ”Studies on control of distillation columns” gitt ved kjemisk prosessteknologi ved NTNU under veiledning av professor S. Skogestad.
”The project is motivated by operation of distillation column far from original design, and with significant variation in feed rates and feed composition at Kårstø gas prosessing plant. Significant variation in feed results in significant variation in the process dynamic and in challenges with oscillation in the regulatory control layer (PID) and in the supervisory control layer (here: Model Predictive Control, MPC). 

The objective is to systematic study the process dynamic at different feed rates and feed composition to improve the understanding and, if possible, propose a way to use gain scheduling in PID-layer and/or MPC-layer. Matlab will be used in the initial phase to improve understanding, while Dspice dynamic simulator and MPC will primary be used in later phase for studying specific columns.”
Det er kun en sommerjobb og den vil tilbys den beste søkeren. Sommerjobb er imidlertid intet krav for å ta prosjektoppgaven, og det vil kunne være mulig for å tilby to uavhengige prosjektoppgaver, der for eksempel en student har sommerjobb og den andre ikke. 
Formålet ved sommerjobben er å gjøre studenten bedre kjent med anlegget og anvendte verktøy samt bedre forståelsen for eksisterende destillasjonskolonneregulering. Dette skjer ved en kombinasjon av å følge operatører på skift og ved å delta i relevante aktiviteter i optimaliseringsnettverket (PID-regulering, MPC, RTO, dynamisk simulering).

 

Mer informasjon om Kårstø gassprosesseringsanlegg finnes under:

http://www.statoil.com/no/OurOperations/TerminalsRefining/ProcessComplexkarsto/Pages/default.aspx
 

Det onskes at kandidater med sterk interesse for prosessregulering.  

Søknadsfrist (med karakterutskrift og CV) sendes til Marius Govatsmark innen 18.05.2010.

Det tas sikte på en avgjørelse om sommerjobb innen 20.mai.

Kontaktperson Statoil: Marius Støre Govatsmark 

e-post: mariusg@statoil.com
tlf: 47716560 

