Sommerjobb/Prosjekt/Masteroppgave: Optimal drift av gassprosesseringsanlegg
Kårstø gassprosesseringsanlegg spiller en nøkkelrolle når det gjelder transport og behandling av gass og kondensat (lettolje) fra viktige områder på norsk kontinentalsokkel. Tretti felter er knyttet opp til Kårstø via rørledninger. Daglig strømmer millioner av kubikkmeter gass og ustabilisert kondensat inn til anlegget, der de tyngre komponentene (våtgassen) blir skilt ut. Resten, som kalles tørrgass eller salgsgass, blir sent videre i rør til kontinentet. Kårstø er Europas største og verdens tredje største LPG-produsent. Dynamisk modell av Kårstø gassprosesseringsanlegg er laget i D-spice. 

Et gassprosesseringsanlegg består av tre hovedprosessdeler: Ekstraksjon, kompresjon og fraksjonering. I ekstraksjonsdelen reduseres trykk og temperatur og rikgass separeres i salgsgass og væskeprodukt. I kompresjonsdelen økes trykket til salgsgassen før den sendes til eksportrørledningen. I fraksjoneringsdelen separeres de verdifulle væskeprodukter til propan, iso-butan, normal-butan og nafta.  
Ekstraksjonsdelen og kompresjonsdelen er sterkt knyttet sammen og hvordan en velger å operere disse delene vil sterkt påvirke væskegjenvinningen og påkrevd kompressorarbeid.  
Oppgaven består i (1) å undersøke på en systematisk måte hvordan væskegjenvinningen og kompressorarbeidet endres med sentrale håndtak / frihetsgrader som separatortemperatur og kompressorsugetrykk for ulike føderater og fødesammensetninger og (2) å foreslå hvordan en kan implementere optimal driftsløsning (aktive begrensninger og valg av smarte regulerte variabler via MPC og/eller stasjonær eller dynamisk sanntidsoptimalisering RTO). 

Statpipe ekstraksjon, kompresjon og fraksjonering på Kårstø kan betraktes som et enkelt gassprosesseringsanlegg. I oppgaven brukes Statpipe ekstraksjon og kompresjon på Kårstø som prosess. Dynamisk modell i D-spice er tenkt brukt som prosessmodell for å undersøke væskegjenvinning og kompressorarbeid i varierende driftspunkter og for å teste implementering av optimal / nær optimal løsning.
Det er muligheter for å ha sommerjobb for Statoil Kårstø. Sommerjobben vil primært bestå av dynamisk prosess-simulering i D-Spice og skiftgang for å bli bedre kjent med Kårstø-prosessen. 

Ønsker kandidater med sterk interesse for prosessregulering og prosessoptimalisering.  
Send inn søknad innen 20.02.2012 via: 
http://www.statoil.com/no/Careers/JobOpportunities/VacantPositions/Pages/1280108692.aspx 
og oppgi i søknaden at også ønsker prosjektoppgave/masteroppgave.
Mer informasjon om Kårstø gassprosesseringsanlegg finnes under:

http://www.statoil.com/no/OurOperations/TerminalsRefining/ProcessComplexkarsto/Pages/default.aspx
Mer informasjon om prosjektoppgave/masteroppgave kan fås via 

Kontaktperson Statoil: Marius Støre Govatsmark,  e-post: mariusg@statoil.com ,  tlf: 47716560 

