Strategiplan – Katalyse

Generell utvikling innenfor Chemical Engineering


Fagområdet vil i særlig grad være påvirket av den betydelige utviklingen som har funnet sted når det gjelder våre kunnskaper om de fundamentale molekylære prosessene, en utvikling som bare ventes å fortsette. Dette vil ikke bare påvirke forskningen ved Instituttet, men vil også være viktig for under-visningen i mange fag. 

Betydning av fagområdet katalyse

Katalyse er et sentralt fagområde innenfor kjemisk prosessteknologi. De aller fleste prosesser innenfor kjemisk og petrokjemisk industri og innenfor oljeraffinering er katalytiske prosesser. Utviklingen av en ny prosess er vanligvis basert på oppdagelsen av et nytt katalysatorsystem eller ved forbedringer av eksisterende katalysatorer. 

Katalyse spiller en stadig viktigere rolle innenfor miljøvern og energi-produksjon, faktisk er den største anvendelsen av katalyse i dag innenfor dette området. Rensing av avgasser, fjerning av svovel og selektive prosesser er eksempler på anvendelser innenfor miljøteknologi

I biokjemiske prosesser er enzymkatalyse av særlig betydning. Enzymer er karakterisert med høy aktivitet ved milde betingelser og meget god selektivitet. 

Framtidsmuligheter for katalyseområdet 


Selektive prosesser vil bli særlig viktig i årene framover og bare katalyse kan tilby løsninger på disse utfordringene. Med 100 % selektivitet av ønsket produkt reduseres behovet for kostbare separasjonsprosesser. For farmasøytisk industri og for framstilling av finkjemikalier betyr dette en overgang fra støkiometriske reaksjoner til katalytiske reaksjoner. Basis for grønn kjemi er bl.a. katalytiske prosesser med høy selektivitet. 


Betydningen av katalyse innenfor miljøteknologi og energiproduksjon vil bli stadig viktigere. Bruk av hydrogen som energibærer er avhengig av utviklingen av nye og effektive katalysatorsystemer. Det gjelder ved framstillingen så vel som ved bruken av hydrogen i brenselceller. 


For utnyttelsen av gass- og oljeressurser er katalyse en nøkkelteknologi. Utviklingen av prosesser for utnyttelse av naturgass representerer en særlig utfordring for katalyse.


Katalyse er et kinetisk fenomen. Av særlig betydning for katalyse er derfor den utviklingen som har funnet sted knyttet til forståelsen av reaksjoner på atomært nivå. Våre muligheter til å studere reaksjoner på atomært nivå er dramatisk forbedret de siste årene. 

Bemanningsplan for katalyse


På grunn av naturlig avgang vil vi om kort tid stå uten kompetente folk innenfor homogen katalyse. Dette fagområdet hadde 2 vitenskapelige ansatte for bare kort tid siden. Homogen katalyse er viktig innenfor mange områder  som f.eks. ved framstilling av polymere og innenfor finkjemi/chiral katalyse.


På grunn av naturlig avgang vil vi også stå uten ansvarlig faglærer innenfor prosjektering. Prosjektering ansees for å være et meget viktig fag, på mange måter binder det sammen mye av det som studentene har lært under studiet. Vi vil derfor foreslå en prof. II stilling på dette området. 

   
Mange hevder at hydrogen vil bli framtidens energibærer. En vitenskapelig stilling ved NT-fakultetet innenfor hydrogenteknologi vil derfor helt naturlig være knyttet til katalyseområdet ved Institutt for kjemisk prosessteknologi. 


Den prioriterte bemanningsplan for de nærmeste årene vil derfor være:

1. Homogen katalyse

2. Prosjektering (Prof. II)

3. Hydrogenteknologi

Tiltaksplan for fagområdet

Katalyse er et eksperimentelt fag som krever betydelig laboratorie-ressurser, både i form av utstyr og drift. Det vil derfor være helt avgjørende med tilgang på hensiktsmessige laboratorier. Vi vil kontinuerlig arbeide for å bedre laboratorieutrustningen

Rekruttering til Instituttet og til fagområdet vil måtte være en prioritert oppgave i tiden framover. Det er viktig å spre kunnskaper om katalyse og om betydningen av fagområdet gjennom f.eks. populærvitenskapelige artikler slik som i Gemini, høsten 2002.  

Det er viktig at våre studenter arbeider i et stort fagmiljø. Vi har etablert et slikt fagmiljø i et samarbeid med SINTEF. Det samarbeidet vil forsatt være helt avgjørende for fagområdet.  

Etterspørselen etter dr.ing. kandidater er for tiden større enn produksjonen.  Vi vil derfor arbeide for å øke finansieringen av dr.ing. prosjekter. 

Internasjonalt samarbeid etableres mest hensiktsmessig gjennom forskerterminer og ved å sende dr.ing. kandidater til utenlandske universiteter. Internasjonalt samarbeid er et prioritert område. 

