Prosess-systemteknikk

Fagområdet

Fagområdet omfatter syntese (systematisk utforming), optimalisering, simulering, dynamikk, drift og regulering av kjemiske prosessanlegg. Instituttet er på flere områder i første linje internasjonalt på dette feltet.
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Prosess systemteknikk er et relativt nytt fagområde og hadde sin spede start i 1960-årene, men fikk først bred aksept fra 1982 da den første internationale PSE-konferanse ble avholdt i Kyoto. En vanlig definisjon av fagområde internasjonalt er: Process Systems Engineering is concerned with the improvement of decision making processes for the creation and operation of the chemical supply chain. It deals with the discovery, design, manufacture and distribution of chemical products in the context of many conflicting goals.

Forskning

De viktigste forskningsområdene ved vårt institutt er:

· datamaskinassistert modellering og termodynamikk

· dynamisk simulering og modelltilpassing

· prosessregulering 

Fagområdet (PROST) var  utpekt til styrkeområde ved NTNU/SINTEF i perioden1994 – 99, og aktiviteten videreføres som et konsortium med industristøtte.  Innenfor PROST er det nært samarbeid bl.a. med Institutt for teknisk kybernetikk og også med ”olje og naturgass”-miljøene ved fakultet for Ingeniørvitenskap og teknologi. Ytterligere informasjon forskningen og faglig samarbeid innen PROST finnes på: http://www.chemeng.ntnu.no/ research/PROST/

Gruppa for prosess-systemteknikk har internasjonalt fått et meget høyt renommé. Dette fremgår bl.a. av Weitkamp-rapporten (Chemistry Research at Norwegian Universitites and Colleges, November 1997), der det på side 55 heter at ”This is a particularly strong group” og ”Generally, the research maintains an excellent standard”.  I fakultetet’s forskningsstrategi for 1999-2004 er det konkludert med at virksomheten innen prosess systemteknikk bør  videreføres og videreutvikles. 

PROST-gruppen utdanner ca. 2 dr.ing.-kandidater pr.år og disse har meget lett for å finne relevant arbeid. Sivilingeniørkandidatene som utdynnes med spesialisering innen PROST er godt egnet egnet for driftsjobber og for jobber innen oljeindustrien generelt.  

Utfordringer

I USA er i dag en tredjedel av alle vitenskapelige universitetstillinger i “chemical engineering” knyttet til bioteknologi, og for fagområdet prosess-systemteknikk er det store utfordringer innen området system-biologi. Dette skyldes at metodene fra prosess-systemteknikken er ypperlig egnet til å beskrive og forstå kompliserte biologiske systemer. 
Undervisning

Medlemmer i prosess systemteknikk- gruppa underviser for tiden følgende emner:

Grunnleggende emner:

SIK2025   
Prosessteknikk



Skogestad

SIK2010   
Separasjonsteknikk      50%


Haug-Warberg

SIK2050   
Prosessregulering



Preisig

SIK2047   
Kjemiske prosessers dynamikk og

                  
optimalisering




Hertzberg

SIK3035   
Anvendt termodynamikk     50%

Haug-Warberg

Spesialemner:

SIK20AH
Videregående prosessregulering

Skogestad

SIK20AI
Videregående prosess simulering

Hertzberg

SIK20AR
Videregående termodynamikk

Haug-Warberg

DIK2093
Matematisk modellering og



modelltilpassing



Hertzberg

DIK2082
Videregående prosess-simulering

Hertzberg

DIK2084
Videregående prosess-syntese

Lien

DIK2099
Faselikevekter for fluider


Haug-Warberg

DIK20XX
Videregående prosessregulering (planlagt)
Skogestad

Kommentar: Skogestad har tidligere hatt et dr.ing.-fag i robust prosessregulering i samarbeid med Institutt for teknisk kybernetikk, men dette undervises nå som et ordinært fag ved institutt for teknisk kybernetikk. I stedet planlegges det å utvide dagens emnemodul innen videregående prosessregulering til et dr.ing.-fag.

Ved Nesse’s avgang i 2006 er det naturlig at noen i gruppa får ansvaret for undervisningen i SIK2067 Prosessutforming da dette er et typisk ”systemfag” og bør få en slik vinkling i undervisningen.

En svakhet ved dagens studieopplegg for våre studenter har et svakt grunnlag i datamaskinprogrammering. Det er viktig at dette rettes, enten ved at det generelle IT-intro faget blir styrket eller at gruppa må lage et eget tilbud.

Det bør også vurderes å legge om statistikk-undervisningen som ikke er tilstrekkelig  relevant for de behov våre studenter har. Det er vanskelig å få plass til nye fag så en løsning kan være å erstatte dagens statitistikkfag (SIF5062) med et fag som vi selv bidrar til. 

Det er videre ønskelig å få en tettere samordning av undervisning i matematisk modellering i de kjemitekniske basisfagene, en samordning som er i tråd med moderne prosess-simuleringsteknikk og numeriske løsningsmetoder.

Bemanning

Status


Vitenskapelig pesonell knyttet til gruppa 

Faglig profil            

Førsteamanuensis Tore Haug-Warberg (fra 2001)
Termodynamikk, modellering,

 faselikevekter

Professor Terje Hertzberg (fra 1977 til 2004)

Modellering, simulering, 

parameterestimering.

Professor II Kristian M. Lien (fra 2001)

Prosess-syntese, prosess drift

Professor Heinz Preisig (fra 2003)


Modellering, Prosessregulering, 








Hybride systemer.

Professor Sigurd Skogestad (fra 1987)
Prosessregulering, optimal drift, destillasjonssystemer
Kommentar: Haug-Warberg’s stilling “tilhørte” separasjonsteknikk-gruppa og erstattet professor Jørgen Løvland’s stilling etter hans avgang. Siden Haug-Warberg’s faglige aktivitet innen beregningsorientert termodynamikk har sterk systemvinkling var det naturlig med en tilknytting til prosessteknikk-gruppa.

Hertzberg vill fratre sin stilling ved fylte 67 år i 2004. 

Fremtidig forskning og bemanning 
Kristian Lien var tidligere tilsatt i full stilling innen fagområdet prosess-syntese og optimalisering, men dette er ikke lenger et aktivt forskningsfelt ved instituttet. Ved en nytilsetting etter Hertzberg er derfor prosess-syntese og optimalisering et naturlig fagområde for stillingen. 
Hertzberg’s aktivitet og undervisning i anvendt statistikk kan dekkes ved en professor II- stilling i ”industriell statistikk (kjemometri) hvor det finnes en god kandidat. Vedkommende vil kunne delta i grunnleggende (se over) og videregående statistikkundervisning. Det er også ønskelig ved Hertzbergs fratreden å styrke aktiviteten innen numeriske metoder. 

Fagområdet systembiologi kan på kort sikt dekkes ved at enkelte av dagens ansatte fokuserer noe av sin aktivitet i den retningen i samarbeid med dr.ing./postdoc-personell, men på lengre sikt bør det komme en fast stilling innen dette området. 
Den prioriterte bemanningsplanen for de nærmeste årene vil derfor være:

1. Prosess-syntese og optimalisering

2. Industriell statistikk (prof. II)

3. Numeriske metoder (prof. II)

4. Systembiologi
