Strategiplan for Reaktorteknologi

Definisjon av fagområdet:

Fagområdet dekker et meget vidt område med utgangspunkt i generell kjemiteknikk. I mange sammenhenger, spesielt i industrien, blir begrepet reaktorteknologi tolket til å inneholde alle aspekter rundt design, oppskalering, bygging (inklusive materialvalg) og drift av prosessavsnitt som inneholder kjemisk reaktorer. Historisk sett har vår gruppe fokusert på strømningstekniske aspekter samt masse- og varmetransport og slik sett vært komplementær til aktiviteten i polymerkjemi, petrokjemi og katalyse. 

I noen sammenhenger kunne vi definere vårt hovedsatsningsområde ved å bruke begrepet ‘en- og flerfase reaktiv strømning’. Dette begrepet indikerer at gruppen arbeider mye med strømningsteknikk, både eksperimentelt og ved bruk av avanserte modellverktøy. Videre fokuserer gruppen på problemstillinger hvor det foregår kjemiske reaksjoner og/eller varmeoverføring, og for flerfasesystemer også interfase masse- og varmeoverføring. Dette innebærer da at fagområdet vårt også strekker seg inn i flere separasjons- og renseprosesser hvor disse problemstillingene er viktige (f.eks., gassrensing, krystallisasjon, separasjon i ’scrubbere’). Det er også mange eksempler fra vårt arbeide på at fagområdet omfatter viktige analyser innen materialteknologi, bioteknologi og interaksjon mellom strømning og kolloidkjemi (f.eks., analyser av koalesens, dråpe-, og bobleoppbrytning, Marangoni effekter, etc.).

Fagfeltet vårt og våre aktiviteter strekker i mange tilfeller inn mot aktiviteter fra andre grupper som separasjon og renseteknologi, kinetikk og katalyse, og polymer- og kolloid kjemi. Vi mener imidlertid at våre aktiviteter ikke konkurrerer med, men heller utfyller aktivitetene i de andre gruppene.    

Som nevnt er strømningsmodellering i reaktive flerfasesystemer en hovedaktivitetet. Internasjonalt ligger en slik aktivitet naturlig under "Chemical Engineering". Dette er et fagfelt i rask utvikling og hvor applikasjonsområdet er svært stort.  Fakultetet har da også i sin forrige strategiplan satt opp avansert strømningsteknikk/CFD som et satsningsområde. Dette bør videreføres og en styrking av denne aktiviteten innen vår faggruppe bør skje ved å få inn en ny stilling (Føsteamanuensis/professor).

Internasjonalt (f.eks., USA) er det også en del aktivitet innen ‘Chemical Engineering’ knyttet til overvåkning og transport av forurensninger i atmosfæren og i havområdene rundt oss. Innen NTNU vil deler av dette fagområdet naturlig falle inn i vår gruppe.    

Innen strømningsrelaterte emner har gruppen hatt og vil videreføre vårt samarbeid med andre fakulteter, institutt og faggrupper innen flerfasestrømning, numerikk, materialteknologi, bioteknologi og separasjon og renseteknikk (spesielt innen flerfasestrømning, gassrensing og faseseparasjon). Fremover ser vi et potensiale for utvidet samarbeid med Separasjonsgruppa innen krystallisasjon og populasjonsbalansemodellering, i grenseområdet mellom kjemi/fysikk og strømningsteknologi, og med Polymer- og kolloidkjemi innen overflatefenomener ved koalesens og oppbrekking.    

Internasjonalt ville nok vår gruppe ligge nært opptil aktiviteten ved M. Dudokovics CREL-laboratorium. Andre grupper å sammenligne seg med er Bengt Anderssons gruppe ved Chalmers Tekniska Högskola, som er kalt ’Chemical Reaction Engineering (Advanced Reactor Modeling Group)’, i Aalborg Universitet/Esbjerg i Danmark finner vi Bjørn Hjertagers gruppe for prosessteknikk hvor de arbeider med problemer som tilsvarer noen av våre aktiviteter. I Nederland finner vi Harry E. A. van den Akkers gruppe for for "Fysische Technologie" ved 'Kramers Laboratorium' i Delft.

Undervisning:

For tiden underviser reaktorgruppa følgende fag:

SIK 2005 Strømning og varmetransport

Svendsen + Kristoffersen

SIK 2063 Transportprosesser



Svendsen + Jakobsen

SIK 2053 Reaktorteknologi



Jakobsen + Grislingås

SIK 20AJ Reaktormodellering


Jakobsen

SIK 20AK Gassrensing



Hägg + Svendsen

DIK 2089 Videregående reaktormodellering

Jakobsen

DIK 2094 Gassrensing VK



Svendsen

Etter at Gunnar Thorsen går av med pensjon i mars/april 2003 ser vi det som naturlig at Rektorteknologigruppa(HSv) overtar undervisningen av Gunnar Thorsens del av SIK 2015 Kjemisk reaksjonsteknikk. Dette planlegges gjort ved at Jakobsen overtar halvparten av SIK 2063 Transportprosesser. Undervisningsbelastningen innen gruppa er imidlertid høy og man må se på avlastningsmuligheter på lengre sikt. Med en ny stilling innen CFD vil dette kunne avhjelpes. Andre muligheter er at andre grupper overtar undervisningen i SIK 2005 Strømning og varmetransport. Dette faget er betraktet som et grunnfag innen kjemiteknikken, dvs. et fag som alle gruppene skulle kunne forelese.  

Forskning:

Forskningen er spesielt rettet mot å studere og forstå samvirket mellom reaksjonskinetikk, molekylære transportprosesser og strømningforholdene i kjemitekniske enhetsoperasjoner og da spesielt kjemiske reaktorer. 

De viktigste forskningsområdene er:

· Matematisk modellering av kjemiske reaktorer både ved bruk av forenklede, tradisjonelle modeller, og mer komplekse modeller hvor også de strømningstekniske aspekter er beskrevet i modellene. På modelleringssiden har vi arbeidet med: Fixed bed-, boble kolonne-, fluidized bed-, stirred tank-, bio- og membran reaktorer.

· Eksperimentell analyse av strømning og varmeoverføring i kjemiske reaktorer. På eksperimentalsiden har vi i hovedsak arbeidet med: Boble kolonne-, fluidized bed-, stirred tank- og membran reaktorer.

· Eksperimentell validering av teoretiske metoder og modeller. Her inngår spesielt detaljstudier av dråpe/boble koalesens og oppbrekking.

· Miljøteknologi (gassrensing og transport av forurensninger i atmosfæren). På dette området fokuseres både eksperimentelt arbeid, f.eks. kinetikk og likevektsstudier for CO2-rensing ved hjelp av aminprosesser, samt  modellering spesielt fokusert på likevekter og masseoverføring.   

Det er stor aktivitetet på forskningsområdet og gruppa har for tiden 12 dr.ing stipendiater. De største forskningsprosjektene innen reaktorteknologi er nærmere beskrevet på følgende hjemmesider: http://www.CARPET.ntnu.no, http://www.HiPGaS.ntnu.no, og for CO2 fjerning fra natur- og eksosgass :

http://www.ntnu.no/satsingsomraader/energi_miljo/miljogass.htm. Annen aktivitet knyttet til reaktorteknologigruppa er beskrevet på gruppens hjemmeside http://www.chemeng.ntnu.no/research/reactmod/. 

Våre nærmeste samarbeidspartnere industrielt er Statoil, Norsk Hydro, Phillips-Conoco, ABB, Aker-Kværner, FMC-Kongsberg Subsea og Shell.

I tiden fremover ville vi ønske å videreføre forskningsprosjektene våre, spesielt innen reaktormodellering og CO2 fjerning fra natur- og eksosgass. Tilgangen på midler er i dag og for de nærmeste 3-5 år så stor at det er vår egen kapasitet som er begrensende. Videre framover ser vi at vår fokusering innen begge fagområdene er svært viktige for norsk industri, slik at det burde være store muligheter for å opprettholde aktiviteten på dagens nivå også på lang sikt. Hvis vi hadde hatt en stilling til innen fagområdet er det et stort potensiale for ytterligere økt aktivitet.  

Bemanningplan:

Pr. i dag er følgende i gruppe for reaktorteknologi

Professor Hallvard F. Svendsen

Professor Hugo A. Jakobsen

Professor II Arne Grislingås (permisjon til 01.09.02)

De to førstnevnte tar sikte på å fortsette i sine stillinger. Professor II stillingen til Arne Grislingås er finansiert for 5 år. 

Det er ønskelig at gruppen forsterkes med en ny Førsteamanuensis/professor med fokus på strømningsanalyser innen bioteknologi, materialteknologi og krystallisasjon. Dette på bakgrunn av vår store undervisningsbelastning, gruppens fokus på gassrensing (spesielt CO2) og det høye aktivitetsnivå nå og framover. Det er her flere aktuelle kandidater både i nærmiljøet og hos våre industripartnere.

I vår gruppe er det behov for å forsterke undervisningen og veiledningen i prosjektering. Det ville være naturlig å knytte til seg deltidsansatte eller professor II fra industrien for å dekke dette behovet. 

