Faggruppe for  separasjons- og miljøteknikk.

Strategisk plan for 2003 -2010

Sammendrag og anbefalinger.

· De nåværende arbeidsområdene for gruppa, separasjoner i gass- og væskefase med hovedvekt på membranteknologi og krystallisasjon, opprettholdes.

· Aktiviteten bør styrkes mot områder som kromatografi, ionebytting og adsorpsjon med særlig tanke på separasjoner innen bioteknologiske og farmasøytiske prosesser.

· Samarbeidet med industrien søkes utvidet. 

Målsetting: Minst ett nytt samarbeidsprosjekt med industripartnere innen gruppas satsingsområder  pr. år.

· Gruppa tilbyr et nytt fag i videregående separasjonsmetoder i 4. årskurs fra 2004 (hvilket semester kan diskuteres). Dette er nødvendig både for kontinuiteten i utdanningen for de som velger separasjonsteknikk  og for å få til en reell fordypning i 9. semester i gruppas hovedområder.

· Professor N. Nesse vil bli pensjonert senest våren 2006. Arbeidet med å finne kandidater til etterfølger må starte umiddelbart og det må legges til rette for at en aktuell kandidat kan tilsettes innen kort tid som post.doc/førsteamanuensis/prof. II.

· Det må innledes en diskusjon om hvordan fagene Prosessutforming og Prosjektering skal videreføres når Nesse slutter.

· Det bør opprettes en  prof. II-stilling innen separasjoner i væskefase. Stikkord for fagområdet er membranteknikk, separasjoner i bioteknologiske/farmasøytiske prosesser, miljøteknologi. (Flere kandidater finnes)

· Det foreslåes opprettet en ingeniørstilling tilknyttet gruppa som skal ha som hovedoppgave å ivareta forskningsinstrumenter og å assistere ved eksperimenter.

· Rekruttering til instituttet/ separasjonsgruppa søkes styrket ved å "abonnere" på en av "Fakultetets timer" pr måned. Gruppa ønsker å disponere minst en av disse i vårsemesteret og en i høstsemesteret for å informere om hva vi gjør og inspirere dem til å velge IKP.(Samarbeid med Samarbeidsforumet ved NT-fakultetet)

Faggruppas arbeidsområde.
Separasjonsteknologi omfatter de prosesser og teknikker som trengs for å skille komponenter i homogene eller heterogene systemer. Fagfeltet har basis i de kjemiske, fysikalske, termodynamiske og tekniske prinsippene som er grunnlaget for separasjonsprosessene.  Fagområdet bygger på tradisjonell kjemiteknikk , men særlig viktige delområder er diffusjon og massetransport i porøse og kompakte materialer, materialteknikk i forbindelse med utvikling av membraner  og prinsipper for dannelse og vekst av nanopartikler og mikroporøse polymerer.  Forståelse for interaksjoner på det molekylære plan på fasegrenseflatene er grunnleggende.

Fagfeltet grenser inn mot og har overlapping med  andre fagområder både på og utenfor instituttet, som polymer- og kolloidkjemi, katalyse, reaktorteknologi, materialteknologi, bioteknologi/næringsmiddelteknologi.

Separasjonsteknologi står sentralt innen all kjemisk prosessindustri, omfattende hydrometallurgisk-, farmasøytisk-, næringsmiddel-, olje-og gass-, fin- og spesialkjemikalie- samt mineralkjemisk industri.  Faggruppa dekker dermed viktige fagfelt med stor betydning for utvikling av norsk industri, både den eksisterende og ved nyetableringer. Ressursutnyttelse, rene energisparende prosesser,  miljøproblematikk (gasser og væsker) er sentrale tema for forskning og undervisning i gruppa.

Satsingsområder
I den kommende perioden vil en spesielt fokusere på problemstillinger knyttet til
· produksjonsstrømmer innen olje- og gassindustrien

· separasjoner med membraner i gass- og væskefase, membranreaktorer inkludert

· utfellinger under transport og prosessering

            -     trykkretardert osmose for energiproduksjon

· mineralkjemisk industri, separasjon og produkttilpasning

· prosessutvikling innen krystallisering for kjemisk industri

· farmasøytisk, næringsmiddel, hydrometallurgi, mineralutvinning

· nye materialer/produkter basert på nanopartikulære systemer

· utvikling og karakterisering av nye membraner

· ionebytting/kromatografi, rensing av prosess-strømmer, inkl.i bioteknologien

· prosjektering av optimaliserte, rene, energibesparende prosesser / integrerte membranprosesser

· prosessutvikling/prosess modellering

Den kjemiske prosessindustrien setter store krav til kvalitet og nytteverdi av produktene. Innen krystallisasjon og partikkelteknologi vil en satse på å utvikle metodikk til å skreddersy produkter med spesielle egenskaper og funksjoner. En vil rette en del av forskningen inn mot nanopartikulære produkter, design og karakterisering av slike produkter. 

Dette er viktig og nyttig også for satsingen på utvikling av membranmaterialer.  Aktiviteten innen dette feltet er i dag på materialer for separasjon av spesifikke gasskomponenter og overflatemodifisering av uorganiske materialer for aggressive gasser. 

I tilknytning til denne grunnleggende materialforskningen medfører studier av transportprosessene gjennom disse membranene at modellering og simulering er nødvendig.

Utvikling av hybride materialer og membranreaktorer  for spesifikke formål vil naturlig gjøre samarbeid med andre grupper innen og utenfor instituttet nødvendig og ønskelig (katalyse, reaktor, IME). 

Innen olje- og gassindustrien går utviklingen mot prosessering på havbunn. Dette er noe separasjonsgruppa vil følge nøye med på. Ett av områdene vil være å utnytte krystallisasjonskunnskapene til kontroll av utfellinger i olje- og gassprosesser, spesielt med tanke på  undervanns transportsystemer og separasjonssystemer på land. 

Norge er rikt på mineraler. Separasjonsgruppa vil arbeide aktivt sammen med mineralindustrien for å utvikle og realisere lønnsomme industriprosesser basert på norske mineralforekomster. 
Den osmotiske trykkforskjellen mellom sjøvann og ferskvann utnyttes til å produsere elkraft via konvensjonelle vannkraftanlegg. Energipotensialet ved dette er meget stort

Studier av membrantransport, modulutforming og tekniske løsninger vil fortsette  samarbeid med Statkraft, SINTEF og internasjonale miljøer.

Separasjoner i væskefase i bioteknologiske prosesser, der det utenom membranseparasjoner også er aktuelt med bl.a. kromatografi og ionebytting i industriell skala er et interessant område hvor gruppa ønsker å utvide kompetanse. Utbygging av dette området er imidlertid avhengig av at det kan finnes midler til en stilling innen feltet, f.eks en post.doc. eller en professor II. 

På noen av disse områdene er det allerede stor aktivitet internasjonalt. Det er helt nødvendig å utvikle vår egen kompetanse innen områdene videre, både for å  være ajour med den generelle utviklingen og for å kunne ligge i fremste rekke på utvalgte områder. Med egen kompetanse er det betydelig lettere å komme i samarbeid med gode etablerte miljøer internasjonalt.

Nasjonale og internasjonale faglige samarbeidspartnere.

Utenom de øvrige gruppene på instituttet er naturlige samarbeidspartnere for vårt område Institutt for materialteknologi, - fysikk, -bioteknologi, -energi og prosessteknikk og vassbygging.
Gruppa har et utstrakt internasjonalt samarbeid som skal styrkes og videreføres bl.a. gjennom deltakelse i EU-prosjekter.  Målsettingen er å være blant de beste på utvalgte områder. Sentrale samarbeidspartnere er membranmiljøer i de øvrige nordiske land, Tyskland, Nederland, Japan ,USA og Canada m.fl og innen krystallisasjon miljøer i Sverige og England.

Samarbeid med industrien.

Gruppa representerer en generell kunnskapsbase innen separasjonsteori og -teknologi. Vi ser det som viktig å bygge ut kontaktnettet mot industrien for å synliggjøre hva vi står for slik at instituttet/separasjonsgruppa i stadig økende grad velges som samarbeidspartner. Gruppa har samarbeid med flere større industribedrifter innen olje- og gassindustrien, mineral- og uorganisk industri, i farmasøytisk industri m.fl. og vi ser muligheter for ytterligere kontakter innen f.eks. petrokjemisk industri og innen industri som arbeider med marine produkter.

Målsetting: Minst ett større samarbeidsprosjekt med industrien innen de vektlagte forskningsområdene pr. år. 

Personellutvikling 

Tabellen på neste side gir en oversikt over de som for øyeblikket er tilknyttet  faggruppa

Gruppa mener det viktig å videreføre kompetansen innen membranseparasjon i væskefase og foreslår å starte arbeidet med å finne en kvalifisert kandidat som kan ta over etter professor Nesse snarest. Kandidaten må enten ansettes i en prof.II stilling eller det må søkes prosjekt-/post.dok.-midler i en overgangsperiode.

Gruppa arbeider  i stor grad eksperimentelt. Presisjons måleinstrumenter og annet teknisk utstyr krever at det ivaretaes og er funksjonelt til enhver tid. Vi foreslår at det opprettes en ingeniørstilling tilknyttet gruppa med hovedoppgave å ivareta forskningsutstyr og å assistere ved målinger. Dette er for øvrig i tråd med bemanningsplanen fra 1999, hvor det under Tekniske stillinger er ført opp en forskningstekniker.

Separasjonsgruppa vil for øvrig støtte en prof. II stilling innen anvendt kjemometri, data-analyse og prøvetaking på instituttet.

Ansatte og studenter.

Navn/stilling
Ans. 
Forskning/kompetanse
Annet

Gunnar Thorsen,

professor
1959
Krystallisasjon, hydrometallurgiske prosesser og

ionebytting
Pensjoneres 2003

Norvald Nesse,

professor


1968
Membransep. i væskefase.

Trykkretardert osmose

Prosjektering/prosessutforming
Pensj. senest 2006.

Stillingen må utlyses senest 2005.

May-Britt Hägg,

professor
2001
Gassrensing/ separasjon

Membranteknikk


Jens-Petter Andreassen,

førsteamanuensis


2003
Krystallisasjon og felling


Didrik Malthe-Sørenssen,

professor II
2000
Krystallisasjon


Til mars 2005. Ønskes for en ny periode

Taek-Joong Kim,

post doc.


2002– 2004
Fundamental studies of gas transport through selected membrane materials
M.-B. Hägg

Tone Borge,

dr.ing.stud
2003-
Hybride materialer for gasseparasjon
M.-B. Hägg

Jon Arvid Lie,

dr.ing.stud
2001-
Oppgradering av biogass med membraner
M.-B. Hägg

Arne Lindbråthen,

dr.ing.stud
2001-
Utvikling og modifisering av glassmembraner
M.-B. Hägg

Thore Jarle Sørensen,

dr.ing.stud
Avsl.

2003
Krystallisasjon
G.Thorsen/

D.M.-S. 

Willy Thelin,

dr.ing.stud
2002-
Fouling ved trykkretardert osmose
N. Nesse

                 ?

dr.ing.stud
2003
Membranmoduler for saltkraftverk
N. Nesse

Under utlysning

Studenttilgang og rekruttering.

Både forskningen og undervisningen ved gruppa er  avhengig av at flere studenter søker til instituttet. Vi forslår derfor å reservere en av "Fakultetets time" pr måned for å synliggjøre instituttet for studentene i de to første årene og vise hvilke arbeidsoppgaver og problemstillinger de kan møte. En time i vår og en til høsten reserveres for separasjonsgruppa.  Koordineres med Samarbeidsforumet ved NT-fakultetet. 

Undervisning.

Gruppa underviser en rekke fag både på og utenfor instituttet

Fag
Type
Foreleser/kommentarer

SIK2010 Separasjonsteknikk
Grunnf.
 M.-B. Hägg m.fl

SIK2015 Kjemisk reaksjonsteknikk
Grunnf.
G.Thorsen m.fl.

SIK2067 Prosessutforming
Grunnf.
N.Nesse

SIK2070 Prosjektering 
Grunnf.
N.Nesse (koord.) m/flere)

SIK2094 Fordypning, separasjon 
Fordypn
Alle i gruppa

      SIK20AK Gassrensing
   Tema
M.-B. Hägg/H.Svendsen

      SIK20AL  Membransep./adsorpsjon
   Tema
M.-B. Hägg/N.Nesse

      SIK20AM  Krystallisasjon
   Tema
J.-P.Andreassen/

D.Malthe-Sørenssen

SIO7060 Næringsmiddelteknologi
Grunnf.
N.Nesse(deler, Energi og prosesstekn.)

SIO7092 Næringsmiddelindustri
Fordypn
N.Nesse(deler,              "                      )

DIK2580Gassrensing med membraner, VG 
Dr.fag
M.-B. Hägg

DIK2091 Industriell krystallisasjon 
 Dr.fag   
D. Malthe-Sørenssen, J.-P. Andreassen

DIK2095 Membranseparasjon,VG 
Dr.fag
 N.Nesse

DIK2580 Gassrensing med membraner,VG 
Dr.fag
M.-B. Hägg

Deler av faget separasjonsteknologi er i dag inkludert med oppgaver i felleslab.en.  Av hensyn også til studentrekruttering, er det ønskelig at to nye oppgaver introduseres i denne; en i krystallisasjon og en i gasseparasjon med membraner.  

Fagfeltet Separasjon er ikke spesielt dekket i noe fag i 4. årskurs. Vi ønsker derfor å tilby et fag i videregående separasjonsmetoder i 7. eller 8. semester fra 2004. Faget vil i tillegg til generell separasjonsteori gi en innføring, ut over det som er behandlet i grunnfagene tidligere, i de temaer som er sentrale i forskningen i gruppa: Membranteknikk, krystallisasjon samt adsorpsjon/ionebytting/kromatografi. Vi mener at dette er helt nødvendig for å kunne tilby en reell fordypning i 9. semester.

Da Nesse slutter senest 2006 må en snarest starte planlegging av hvordan fagene Prosessutforming/Prosjektering skal videreføres.

Utstyr – status og behov

Eksperimentell forskning er i utgangspunktet ”dyr” forskning da det kreves spesiell fokus på sikkerhet , krav til avtrekk, vacuumutstyr, høy presisjon i måleinstrumenter m.m.  Korrosive media gir stor slitasje på instrumenter og annet utstyr, som derfor krever mye vedlikehold og ofte må erstattes. Moderne eksperimentell forskning kan ikke drives uten avanserte og kostbare instrumenter.

Situasjonen sett ut fra de behov gruppa har er i dag ikke tilfredsstillende. Anskaffelse av og tilgang til nødvendig utstyr vil derfor prioriteres. 

