Strategiplan for treforedling

Definisjon av fagområdet:

Treforedling dekker et vidt område innen kjemiteknikk, materialteknologi, fysikk og maskin​teknikk. Undervisningen gir studentene kunnskap om hvordan tre behandles kjemisk eller mekanisk for å bryte det ned til fibre. Undervisningen dekker videre hvordan denne fiber​massen vaskes, blekes, siles, konsentrasjonsreguleres og blandes med andre tilsatsstoffer for å utgjøre råvaren til papirproduksjon. Fagområdets papirdel tar så for seg hvordan papir​maskinen sprer fibrene ut til et vått ark, fjerner vann ved suging, pressing og tørking før papiret sluttbehandles med bestrykning og kalandrering. I prosessforståelsen er det mange felles elementer med annen kjemiteknikk (slik som strømning, pumping, filtrering, siling, tørking, prosessregulering og energiutnyttelse). I de vandige prosesstrømmene er overflate- og kolloidkjemi viktig, og treforedling har her en felles kunnskapsbase med polymer- og kolloidkjemigruppa.

Særegent for treforedling er kunnskapen studentene får om sammenheng mellom råvarer, prosess og kvalitetsegenskapene til papir. Treforedling krever at man kan sette sammen kunnskaper innen fysikk, kolloidkjemi, reaksjonsteknologi, regulering, strømning til en praktisk og produktorientert helhet.

Studiet ved NTNU er tilpasset strukturen til treforedlingsindustrien i Norge. Det største produktet er treholdig trykkpapir (aviser og magasiner), men emballasjepapir og papirmasse er imidlertid også viktige produkter. Norge eksporterer papir og papirmasse for ca. 13 milliarder kr/år, omkring 7% av den totale eksportverdien av norsk landbasert industri. Av kjemisk industri er det bare olje og gass samt metaller som er større i Norge. 

I tillegg til det økonomiske aspektet, må det fremheves at treforedling utnytter et fornybart råstoff og produserer et produkt som er fullt resirkulerbart med dagens teknologi. Fabrikker som produserer kjemisk masse utnytter i stor grad bioenergi i form av ikke salgbare komponenter i ved​råstoffet og kan, ved bruk av BAT, være netto produsenter av energi samtidig med fram​stillingen av et salgbart produkt. Den mer kraftkrevende delen av industrien har tradisjonelt benyttet seg av miljøvennlig vannkraft, og også her utnyttes til en viss grad bioenergi for dekning av det termiske energibehovet i fabrikkene.

Undervisning

For tiden underviser treforedlingsgruppa følgende emner:

SIK 2040 Treforedling grunnkurs (2,5 Vt / 7,5 STP)
Moe/Gregersen

SIK 20AN Papirmasse: Grunnlag, egenskaper og framstilling (1,25 Vt / 3,75 STP)
Moe

SIK 20AO Papir: Grunnlag, egenskaper og framstilling (1,25 Vt / 3,75 STP)
Gregersen

SIK 20AP Papir- og papirmasseteknologi (1,25 Vt / 3,75 STP)
Moe/Gregersen

DIK 2087 Trekjemi i treforedlingsprosessene (3,0 Vt / 9 STP)
Moe

DIK 20xx VG Papirteknologi og papirfysikk
Gregersen

TT 302 Treforedlingsteknologi
 (3,0 Vt)
Moe/Gregersen

VUK2102 Papirmasseteknologi
 (2,0 Vt)
Moe

VUKxxxx Papirteknologi
 (2,0 Vt)
Gregersen/Helle

Det utdannes ca 7 sivilingeniører og 2 doktor ingeniører pr år innen treforedlingsområdet. Dette er i samsvar med det estimerte behovet fra treforedlingsindustrien. 

Forskning

Forskningen som utføres innen treforedling avspeiler i stor grad industriens behov. De to hovedforskningsfeltene er trekjemirelaterte forhold, slik som kolloidkjemien i prosessenes vannsystem og oppførselen til treets kjemiske komponenter i masseframstillingsprosessene. Det andre forskningsfeltet er papirets fysiske egenskaper, særlig overflateegenskaper relatert til trykkvalitet. 

Forskningsinsatsen innen treforedling drives i tett samarbeid med norsk treforedlingsindustri og Papirindustriens Forskningsinstitutt (PFI). Moe og Gregersen fungerer som veiledere for doktorgradskandidater som enten er fullfinansiert direkte fra industrien eller som er finansiert fra industri og NFR via PROSMAT eller lignende programmer. Gregersen driver i tillegg en del av sin forskning som prosjektleder for forskningsprosjekt ved PFI.

I likhet med undervisningen spenner temaene for forskningen bredt, men har tyngdepunkt innen de to områdene trekjemi og papirfysikk. Det fungerer godt med forskning og utdanning av Dr.Ing.-kandidater innen et bredt område ettersom vi har god støtte fra fagmiljøet ved PFI.

Innen trekjemi fokuseres det på oppførselen til de kjemiske komponentene til fiberen under framstillingsprosessene, med et visst fokus på karbohydratenes organiske og fysikalske kjemi. Redusert nedbrytning av karbohydrater under papirmasse​framstilling, samt karbohydratenes fysikalsk-kjemiske egenskaper og oppførsel i prosessvann​systemene har vært et sentralt område i den senere tiden. I tillegg utføres noe forskning med basis i hva som oppfattes som bransjens behov for langsiktig kompetanse, så som bleking av papirmasse for papir av økt foredlingsgrad og økt utnyttelse av norsk råstoff til papirproduksjon.

Innen papirfysikk er det særlig sammenhengen mellom papirets overflateegenskaper og trykkvalitet vi jobber med. Viktige elementer her er karakterisering av papirets overflatetopografi og kjemi. Absorbsjonshastighet av oljene i trykkfargen inn i papirstrukturen og separasjon av pigmentene og harpiksene i trykkfargen fra oljefasen under tørking. Et annet sentralt område er sammenhengen mellom råvarer, prosess og papirets tredimensjonale struktur og videre sammenhengen mellom strukturen og papirets sluttbruksegenskaper.

Bemanningsplan

Pr. i dag består Treforedlingsgruppen av følgende personer:

Størker Moe
Førsteamanuensis

Øyvind Gregersen
Professor

Berit Borthen
Avdelingsingeniør

Torbjørn Helle
Professor Emeritus

Gary Chinga

Post. Doc.

Både Moe og Gregersen vil fortsette i stillingene i overskuelig framtid. Helle støtter opp om undervisning og veiledning som det passer og som han ønsker. Vi må vel desverre regne med at Helles innsats vil avta framover. Etter som treforedling er et svært bredt område som så sent som på 90-tallet var dekket av tre faste vitenskapelige stillinger (Helle, Christensen og Houen) er det sterkt ønskelig å styrke undervisning og forskning innen området med Prof. II stillinger. I de senere årene har Peder Kleppe og Knut Kringstad vært tilknyttet gruppen som professor II, noe som har vært meget fruktbart. Dessverre falt Kringstad fra nokså tidlig i sin Prof. II-periode, noe som var et tap for gruppen.

På kort sikt er det svært interessant om vi kan få Prof. Per Stenius tilknyttet instituttet i et samarbeid mellom treforedlings​gruppen og polymer- og kolloidkjemigruppen. På noe lenger sikt er det ønskelig å styrke undervisningen innen produksjon av mekanisk masse ved å tilknytte seg en fagperson fra PFI som Professor II.

� Faget blir gitt av Institutt for Skogfag, NLH, til 


� Etterutdanningskurs i regi av NTNU Videre. Avholdes annethvert år, alternerer med kurs i Papirteknologi


� Etterutdanningskurs i regi av NTNU Videre. Avholdes annethvert år, alternerer med kurs i Papirmasse�teknologi


� Chinga er 100% utleid til PFI





